

纵深推进美丽乡村全域环境整治提升

义桥蝶变进行时

■记者 董志辉
通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

“义桥地处三江汇未来城市实践区核心版块,拥有‘浙东唐诗之路起点’等金名片,未来发展不可限量。”3月3日,在义桥镇美丽乡村建设暨全域环境整治行动誓师大会上,副区长罗林锋表示,环境就是生产力,面对新阶段、新任务,义桥需展现新作为,做到上下同欲,全力推进,从“面子”到“里子”实现全域美丽蝶变。

使命在前,重任在肩,唯有实干才能不负担当。为响应“美丽杭州”创建暨“迎亚运”城市环境大整治城市面貌大提升的总体要求,义桥全面吹响美丽乡村建设、全域环境整治行动“冲锋号”,围绕“八必拆”“五必清”整治要求,扎实推进拆违治乱等各项行动,深层次营造全域整洁、有序、文明、优美的人居环境,不断擦亮美丽底色,奋力谱写义桥美丽乡村建设新篇章。



徐国庆 摄

互看互学

跑出高质量建设美丽乡村加速度



美丽乡村建设是一项民心工程,承载的是群众对于美好生活的期盼。开展全域环境大整治,不仅能带来整洁美观宜居的村庄环境,促进乡风文明建设,同时还能给村民发展经济,增收致富增添活力。

为更好地学习借鉴各地美丽乡村建设的做法和特色亮点,进一步加快义桥镇美丽乡村建设步伐。3月8日-9日,义桥镇党委书记、镇长张波,镇人大主席蔡雁,镇党委副书记朱君丽带领有关村干部、联村干部,前往余杭区黄湖镇和萧山区河上镇考察美丽乡村建设工作。

在黄湖镇青山村,考察团感受到了未来乡村建设的独有魅力;在河上镇里都村和紫霞村,考察团感受到了里都村的田园风情和紫霞村的古朴雅致。两天时间,大家边走边看、边听、边思、边议,被风光如画、景色秀丽的村貌所感染。“绿水青山就是金山银山”的绿色生态发展之路、整洁卫生的村容村貌、浓郁厚重的乡土民风等等,让考察团成员深受启发。

走出去、学进来的同时,义桥还通过开展互看互学现场推进会,形成比学赶超良好氛围,促使各村将所见所学所思转化为实际行动,取长补短,跑出高质量建设美丽乡村的加速度。

3月16日,虽然阴雨绵绵,却抵挡不住各村互看互学的脚步。在镇主要领导带领下,全域环境整治指导组、督查组成员,11个整治村和6个提升村的联片领导、联村组长、书记先后参观了义桥村、丁家庄村、勤里村的美丽乡村整治现场。每到一处,大家都仔细参观考察,认真听取各村书记的介绍,详细了解各村在全域环境整治中的新做法、新经验、新成效,并展开交流探讨。

随后召开的现场推进会上,党委副书记、镇长张波结合当前义桥全域环境大整治的实际情况,提出要进一步坚定必胜信念、进一步落实工作举措,进一步抓好统筹谋划,传承发扬好各村优秀的做法和经验,建立健全长效机制,以铁的决心、壮士断腕的勇气,扎实有序且快速地开展好全域环境整治提升工作。

“看亮点、找差距、学经验、寻不足,我们看到和听到了兄弟村在工作推进中诸多卓有启发的好经验、好建议。”与会人员纷纷表示,通过此次互看互学,受益匪浅。

3月24日,义桥镇第二次美丽乡村全域环境整治互看互学现场推进会再次召开。罗幕村、北坞村、复兴村三村美丽乡村整治现场,成为大家观摩与点评的主战场。

全民出动

绘就一幅幅生态宜居乡村美画卷

自美丽乡村全域环境大整治活动开展以来,义桥把全域环境整治作为净化美化乡村、改变环境“脏乱差”的“易容术”,以村庄清洁、拆违治乱、垃圾分类等为抓手,全员发动、全民出动、抓实抓细,加快推进美丽乡村建设,全面提升义桥颜值和内涵。

“根据各村当日整治进度情况,镇里严格实行每日考核排名机制,要求各联片、联村领导下村指导工作,督促各村高效有序开展整治行动。”义桥镇相关负责人表示,在考核排名机制的督促、激励下,环境整治行动在11个美丽乡村整治村和6个美丽乡村提升村如火如荼地开展,各村社通过进一步强化党员带头,按照美丽乡村创建整治目标和要求,构建全域环境整治网络体系,开展“线上+线下”宣传行动,着力把道路变成风景线、将村庄变成小公园。各村还定期召开村三委班子、村民代表会议,采用实地踏勘查找问题、设立微信举报平台,建立长效管理机制、反馈点评等系列举措,持续深化开展全域环境大整治行动。

“三清三整三提升”是美丽乡村的“底色”,只有铺好“底色”,才能绘就乡村美丽画卷。在打好美丽乡村建设“底色”工作中,勤里村成立整治工作专班,明确责任分工,落实领导责任,集中精力查盲区,汇聚力量治难点。



村三委班子成员发扬“5+2”“白+黑”的工作精神,对全村环境整治情况进行“户户看、处处到”,当好宣传员、指导员和监督员,全面推动全域环境大整治。

针对村庄早期环境杂乱无章、违建房屋多等现象,富春村积极开展宣传工作,通过入户走访、微信、横幅、通知单等形式,让村民了解美丽乡村建设的重要意义,形成齐心协力建设美好家园的氛围。不论晴天还是雨天,环境整治从不停歇,高涨的热情遍布了整个村庄,红色身影出现在每个角落,在村三委班子的带头作用下,大家发扬不怕脏、不怕累的精神,形成了一幕幕接地气、暖民心的温暖场面。

义桥村通过前期调查摸底整理出详细的整治清单,组织党员群众和志愿者对重点区域进行地毯式清理,实行每日一扫、垃圾一日一清,彻底消灭卫生死角,并出动挖掘机、垃圾清运车等机械,对违建房屋、乱堆杂物进行全方位拆除整治。在做好环境整治的基础上,还通过“夜访”等形式,用真情敲开老百姓的家门和“心门”,宣传美丽乡村建设相关政策,引导教育群众提高思想认识。

湘南村线上线下同步发力,通过加强入户宣传,提升“美丽乡村”建设的知晓率,面对面传递“好声音”。在入户走访过程中,不仅仔细传达政策理论,同时认真听取来自群众的声音,梳理问题困难,让全域环境大整治工作有“力度”,更有“温度”……

随着全域环境整治行动的纵深推进,如今,一幅幅生态宜居的美丽乡村图景在义桥各地徐徐展开。

试点先行

工业园区立行立改合力美化环境

企业门前屋后大量垃圾消失了,厂区内随意堆放的杂物不见了,绿化带与宣传栏经过装扮变漂亮了……作为萧南山南片工业强镇,工业园区是义桥经济发展的引擎,也是“美丽义桥”不可或缺的一部分。自义桥召开许贤工业园区全域环境整治推进会以来,工业园区全域整治始终坚持问题导向,实施“补外墙、清通道、拆违建、搞卫生、理秩序、整群租”等6大举措,前期第一批抄告的155处环境问题均已整改到位。

由于管理不到位,许贤工业园区的环境问题曾饱受诟病,存在墙体裸露破损,围栏、围挡形态不一,企业口、墙面小广告较多,企业内乱堆乱放较为普遍,企业门口垃圾乱堆、泥土裸露,沿路沿线有碍观瞻搭建较多等诸多问题。为贯彻落实“美丽义桥”全域环境大整治会议精神,推动许贤工业园区环境质量、生产秩序有效改善,为园区经济社会平稳健康发展创造安全稳定环境,3月12日,许贤工业园区全域大整治拉开序幕。

在整治推进会上,义桥镇党委委员、工业副镇长胡国柱要求,园区内各企业、各单位应提高政治站位,充分认识开展工业园区环境整治的重要性,坚决克服麻痹思想,始终保持忧患意识和问题导向,以清醒的头脑、坚决的态度、务实的举措,全面整治排查工业园区环境整治隐患,守住生态环境保护底线,全力以赴抓好环境整治。

对园区全域美丽整治要求,各企业、各单位迅速行动,抓企业内部垃圾、杂草、堆积物清理,抓厂区周边围墙、护栏修复修补,抓厂区门口、内部花卉、树木定期维护,抓道路沿线有碍观瞻、影响环境和安全的各类临时设施和违法建筑,抓群租房内各类环境乱象……

各企业、各单位积极整改的同时,义桥镇区域发展也通过督查走访,排摸梳理出部分企业存在的环境问题,并以下发抄告单的形式责令企业立行立改。

下一阶段,义桥镇将以许贤工业园区为试点,深入一线、全面铺开,在全镇工业园区开展全域大整治行动,严格按照“对标对表、保质保量、举一反三、明确职责”的总体要求,指导督促认真开展企业环境整治和隐患排查,确保过实过细,不留死角,合力完成全域环境整治,圆满交出一份高分报表。

